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XXX Jubileuszowy Wojewódzki Konkurs  
dla uczniów VII i VIII klas szkół podstawowych 

„Młody Chemik” 
I etap  

 
Podczas rozwiązywania zadań konkursowych można korzystać z układu okresowego pierwiastków 
znajdującego się na ostatniej stronie. 

 
ZADANIE I. TEST (20 punktów) 

1. W pracowni chemicznej niektóre eksperymenty wykonywane są pod wyciągiem 
laboratoryjnym, którego inna nazwa to:  
a) okap,  b) eksykator,  c) dymownica,  d) dygestorium. 

2. Masy atomów wyrażane są w specjalnych jednostkach zwanych „unit” [u]. Wskaż, który 
z poniższych zapisów przedstawia prawidłową zależność między jednostkami: „gram” 
i „unit”. 
a) 1g = 6,02∙1023u,     c) 1g = 1,66∙1024u, 
b) 1u = 6,02∙1023g,     d) 1u = 1,66∙1024g. 

3. Co się stanie z czerwoną różą umieszczoną w naczyniu wypełnionym gazem powstałym 
w wyniku spalenia siarki? 
a) róża stanie się czarna,  
b) róża odbarwi się, 
c) róża zapali się, 
d) róża nie zmieni koloru, ale się rozkruszy. 

4. Wiele szklanych naczyń używanych w laboratorium chemicznym to naczynia miarowe, 
posiadające na ściankach podziałkę. Które z niżej wymienionych nie jest naczyniem 
miarowym? 
a) cylinder,      c) krystalizator, 
b) pipeta,      d) biureta. 

5. Jakiego kwasu dotyczy opis: „Jest białym, krystalicznym ciałem stałym. Znalazł 
zastosowanie w produkcji środków piorących i preparatów do usuwania kamienia. 
Stosowany jest też przy produkcji niektórych napojów gazowanych oraz jako konserwant 
żywności”? 
a) H2SO4,  b) H2S,   c) HNO3,  d) H3PO4. 

6. Ile spośród wymienionych pierwiastków: niob, jod, gal, brom, cez - jest cieczami 
w warunkach normalnych (temp. = 00C, ciśn. = 1013hPa)? 
a) 1,   b) 2,   c) 3,   d) 4.   

7. Wskaż błędne zdanie dotyczące układu okresowego pierwiastków: 
a) w szóstym okresie znajdują się 32 pierwiastki, 
b) w czwartym okresie znajdują się wyłącznie metale, 
c) gazy szlachetne znajdują się w 18 grupie, 
d) w czwartej grupie znajdują się wyłącznie metale. 

8. Obecność jonów niektórych metali w roztworze można stwierdzić przy pomocy tzw. próby 
płomieniowej. W przypadku miedzi płomień zabarwi się na kolor: 
a) pomarańczowy,  b) czerwony,   c) żółty,  d) zielony. 

9. Gdy lód bezpośrednio zamienia się w parę wodną to zachodzi zjawisko: 
a) parowania,  b) sublimacji,  c) resublimacji, d) skraplania. 
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10. W zestawie do destylacji skroplony składnik zbierany jest w … 
a) kolbie destylacyjnej,    c) odbieralniku, 
b) chłodnicy,      d) nasadce destylacyjnej. 

11. Jeśli pierwiastek ma liczbę atomową równą 19, a liczbę masową równą 39 to oznacza, 
że ma on w jądrze: 
a) 19 nukleonów,     c) 39 nukleonów, 
b) 20 nukleonów,     d) 58 nukleonów. 

12. Symbole pierwiastków często wywodzą się od nazw łacińskich, np. pierwiastek o łacińskiej 
nazwie „Carboneum” ma symbol: 
a) Ca,   b) Cu,   c) Cn,   d) C. 

13. Wiązanie jonowe powstaje między metalami i niemetalami. Podczas tworzenia się tego 
wiązania… 
a) atomy metali oddają elektrony i stają się anionami, 
b) atomy niemetali oddają elektrony i stają się anionami, 
c) atomy metali oddają elektrony i stają się kationami, 
d) atomy niemetali oddają elektrony i stają się anionami. 

14. Jeśli do wody utlenionej wrzucimy kawałki ziemniaka to na powierzchni cieczy wytworzy się 
piana, a żarzące się łuczywko zbliżone do pęcherzyków z gazem zapali się. Dzieje się tak 
ponieważ główny składnik wody utlenionej – H2O2: 
a) rozkłada się tworząc wodę i tlen, a enzymy zawarte w ziemniakach katalizują tę reakcję, 
b) łączy się ze skrobią z ziemniaka tworząc palne produkty,  
c) rozkłada się tworząc wodór i tlen, a ziemniak powoduje, że powstaje piana, 
d) powoduje utlenianie składników ziemniaka i wydzielanie się dużej ilości energii. 

15. CO2 wykrywany jest przy pomocy wody wapiennej czyli nasyconego roztworu Ca(OH)2. 
Woda wapienna pod wpływem CO2 ulega zmętnieniu ponieważ powstaje 
trudnorozpuszczalny: 
a) CaO,  b) H2CO3,  c) CaC2,  d) CaCO3. 

16. Jodek ołowiu(II) to trudnorozpuszczalna sól o charakterystycznej żółtej barwie. Można ją 
otrzymać mieszając dwa bezbarwne roztwory: roztwór azotanu(V) ołowiu(II) i roztwór 
jodku potasu. Skrócony jonowy zapis tej reakcji jest następujący: 
a) Pb2+ + 2I- → PbI2↓ 
b) Pb(NO3)2 + 2I- → PbI2↓ + 2NO3

- 
c) Pb2+ + 2KI → PbI2↓ + 2K+ 
d) Pb(NO3)2 + 2KI → PbI2↓ + 2KNO3    

17. Jaki typ wiązań występuje w cząsteczce amoniaku? 
a) jonowe,      c) kowalencyjne spolaryzowane, 
b) kowalencyjne,     d) metaliczne. 

18. W trzech probówkach z wodą umieszczono próbki metali: Zn, Cu i Mg, dodano 
fenoloftaleinę i ogrzano. W ilu probówkach roztwór zabarwi się na malinowo?  
a) w żadnej,      c) w dwóch, 
b) w jednej,      d) w trzech.   

19. Kwas chlorowy(I) to związek o wzorze: 
a) HCl,    b) HClO,   c) HClO2,   d) HClO3. 

20. Jakie produkty powstaną w reakcji SO3 z NaOH? 
a) Na2SO3 i H2,  b) Na2SO3 i H2O,   c) Na2SO4 i H2,  d) Na2SO4 i H2O. 
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ZADANIE II. OBLICZENIA (10 punktów) 
1. Do zobojętnienia 200 g roztworu NaOH użyto 150 cm3 roztworu HNO3 o gęstości 1,3 g/cm3 

i stężeniu 40%. Oblicz jakie było stężenie procentowe roztworu NaOH. 
a) ok. 10 %,   b) ok. 16 %,   c) ok. 25 %,  d) ok. 39 %. 

2. Patyna to produkt korozji atmosferycznej miedzi i jej stopów w wilgotnym powietrzu. Jej 
głównym składnikiem jest [Cu(OH)]2CO3. Podaj stosunek masowy miedzi do tlenu w tym 
związku. 
a) 8:5,   b) 4:5,    c) 4:3,    d) 8:3. 

3. Mosiądz to stop miedzi z cynkiem. Próbkę 5 g mosiądzu wrzucono do roztworu kwasu 

solnego, w wyniku reakcji wydzieliło się 0,75 dm3 wodoru w warunkach normalnych. Oblicz 

zawartość procentową miedzi w stopie. 

a) ok. 11 %,  b) ok. 22 %,  c) ok. 44 %,  d) ok. 56%. 

4. W wodzie źródlanej butelkowanej znajdują się różne składniki mineralne m.in. jony HCO3
- 

w ilości 166,30 mg/dm3 oraz jony Ca2+ w ilości 48,10 mg/dm3. Wodę z butelki przelano 

do czajnika i podgrzano, w wyniku czego strącił się osad na dnie naczynia według równania 

reakcji: 

Ca2+ + 2 HCO3
- → CaCO3↓ +H2O + CO2↑ 

 
Oblicz stężenie molowe jonów, które pozostaną w roztworze w wyniku podgrzania 1,5 dm3 
wody zakładając, że węglan wapnia strącił się całkowicie. Zaniedbaj w obliczeniach 
ewentualną zmianę objętości. 
a) ok. 0,0005 mol/dm3,   c) ok. 0,001 mol/dm3, 

b) ok. 0,0007 mol/dm3,   d) ok. 0,005 mol/dm3. 

5. Na skalę przemysłową tlen o wysokim stopniu czystości można uzyskać w procesie 

elektrolizy wody. Jest to proces rozkładu wody na wodór (powstający na katodzie) 

i tlen (powstający na anodzie), odbywający się w wyniku przepływu prądu elektrycznego. 

Oblicz masę wody, która została zużyta w procesie elektrolizy, jeśli 

w wyniku reakcji powstała mieszanina 7,5 m3 gazów w warunkach normalnych.  

a) 40 kg,  b) 4 kg,  c) 3 kg,   d) 6 kg. 

ZADANIE III. CHEMOGRAF (6 punktów) 
W chemografie ujawniono już wszystkie substancje będące pierwiastkami chemicznymi, zatem 
pod literami: A, B, C, D, E, F ukryto związki chemiczne – podaj ich wzory sumaryczne. Chemograf 
nie uwzględnia współczynników stechiometrycznych. 
 

Na + A  B + H2 
    +   

Zn + C  D + H2 

   
 
 

 
  

A + D  E + C 
    +   

Na + Cl2  F   
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ZADANIE IV. KRZYŻÓWKA (14 punktów) 
 

A 

1 
   

C 
   

2 
  

D Y M 
  

3 
 

M I N I A 
 

4 R E A K C J A 

         

B 

5 Ł A Ń C U C H 

6 A N T Y M O N 

7 Ż Y Z N O Ś Ć 

8 O D K A Ż A Ć 

         

C 

9 S E A B O R G 

10 
 

B E R Y L 
 

11 
  

W Ą Ż 
  

12 
   

Z 
   

 
1. Symbol chemiczny pierwiastka posiadającego 6 protonów w jądrze atomowym. 

2. Wizualny efekt wielu reakcji chemicznych – formalnie cząsteczki ciała stałego 

rozproszonego w gazie lub mieszaninie gazów 

3. Tlenek lub mieszanina tlenków ołowiu o charakterystycznej czerwonej barwie, stosowany 

w farbach chroniących przed korozją. 

4. Każdy proces chemiczny, w którym z substratów powstają produkty. 

5. Może być choinkowy lub z atomów węgla w cząsteczce węglowodoru. 

6. Pierwiastek chemiczny leżący w układzie okresowym pomiędzy arsenem i bizmutem. 

7. Gaz nieorganiczny o charakterystycznym drażniącym zapachu, który barwi zwilżony 

papierek wskaźnikowy na niebiesko. 

8. …………… potasu – trucizna występująca często w powieściach kryminalnych o wzorze KCN. 

9. Najcięższy pierwiastek leżący w tej samej grupie co chrom. 

10. Pierwiastek z drugiej grupy układu okresowego, od którego pochodzi nazwa całej grupy. 

11. …………… gumowy – doprowadza gaz z zaworu do palnika w pracowni chemicznej. 

12. Symbol liczby atomowej. 

Pytanie dodatkowe: czy C to jednorodna mieszanina A z B? (odpowiedzi udziel na karcie 
odpowiedzi). 
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UKŁAD OKRESOWY PIERWIASTKÓW 
 

 
(źródło: http://ukladokresowy.edu.pl) 


